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ВОСПИТАНИЕ ГЕРМЕНЕВТИЧЕСКОГО ПОНИМАНИЯ 
ИСКУССТВА И ЛИЧНОСТИ
Сегодня актуально связывать педагогическую деятельность с герменевтическими идеями, во многом созвучными ей. И в педагогике, и в герменевтике ключевой категорией является категория понимания. В словарях разного рода эта категория раскрывается примерно одинаково: как способность осмыслить, постигнуть содержание, смысл и т. д. Синонимические значения слова «понять» многочисленны. Понимание в узком смысле – это компонент мышления, состоящий в выявлении и разрешении скрытых вопросов в проблемных ситуациях на основе имеющихся знаний и специальных приемов. Таким образом, смысл – основополагающее понятие процедуры понимания. 

Наука свидетельствует, что существует и такой вид понимания как педагогическое, нацеленное на усвоение знаний. Типология понимания, по нашему мнению определяющая и педагогическое,  представлена в исследовании П. С. Волковой
. Опираясь на теорию Г. Богина, автор справедливо выделяет три типа понимания: 1) семантизирующий тип (опознавательный); 2) когнитивный, в основе которого лежит сознательное включение нового опыта в уже сложившуюся систему связей; 3) распредмечивающий тип понимания (саморефлексия, самопонимание). Развитие этих трех типов понимания, в сущности, представляющих поэтапное проникновение в смысл, закрепилось за современной педагогикой. 

Герменевтическое понимание отличает итерациональный подход, при котором движение вперед происходит на основе возврата к предыдущему этапу (антиподом является научно-логический метод). То есть, понимание достигается последовательным вскрытием всех сопровождающих текст аспектов – от изучения языка до анализа и расшифровки исторического контекста и психологических особенностей личности автора. В процессе понимания усвоение смысла не сводится к овладению им как уже готовым, заданным, а приводит к раскрытию новых оттенков, к более глубокому постижению.  Спецификой данного вида герменевтики является диалогичность, основанная на  установлении  связи и определенных отношений между  двумя субъектами понимания: интерпретатора и интерпретируемого. Понимание зависит от смысла, который придал предмету понимания его автор, интерпретатор обязательно привносит нечто свое, обогащающее авторский смысл.
Следующим компонентом герменевтики и педагогики, их фундаментальной основой является индивидуально-личностный подход. Герменевтика изначально была ориентирована на постижение смысла текста  «изнутри», как бы вне социальных, исторических, психологических и иных факторов. Рассмотренный в этом ракурсе герменевтический анализ музыкального произведения как специфический вид деятельности, востребованный во всем педагогическом комплексе, нами был апробирован в процессе преподавания предмета «Музыкальное содержание». Педагогический эксперимент осуществлялся в средних классах музыкального отделения детской школы искусств №3 г. Кургана. На основании этого эксперимента, мы приходим к выводу: в процессе восприятия и переживания музыкального произведения обязательно происходит включение индивидуальных смыслов. Поэтому, у обучающихся возникает необходимость в активизации творческо-поисковой деятельности, стремление к самостоятельности и самовыражению, что ведет к формированию «умных эмоций» и развитию мыследеятельности. Герменевтический опыт в педагогике, несомненно, способствует психическому развитию личности в целом, причем особо выделим совершенствование рефлексии. 
Герменевтический подход неразрывно связан с ценностным критерием.  Искусство не только обогащает человека, но и требует от него постоянного духовного совершенствования. Чем выше интеллект, тем больше потребности испытывает человек в истинно прекрасном. Герменевтический опыт с его вчувствованием, вживанием, самонаблюдением и описанием
 может помочь в общении с прекрасным, открыть целостное понимание культурных ценностей. Следовательно, в плане развития личности особое значение имеют такие герменевтические компоненты как понимание, диалогичность, ценностно-смысловой подход. 
Попробуем проследить процессуальность понимания, исходя из тезиса В. Дильтея об использовании в педагогике и понимающей психологии методологической триады «переживание – выражение – понимание», вместо общепризнанной – «созерцание – мышление – действие»
. 
Рассмотрим этапы становления герменевтического понимания.   

Первый этап – «переживание». Переживание музыкальных явлений как феноменов
 – предпосылка формирования эмоционального мышления. Развитость музыкальных переживаний приводит к познанию и самопознанию чувств, к пониманию собственных эмоций и переживаний на основе эмпатии. Эмпатия важна еще и потому, что является показателем психического развития детей, лежащего в основе всех видов обучения. Данный этап отличают воспитание музыкальной восприимчивости, формирование эмоциональной отзывчивости. Методическая установка ориентирует на осмысление впечатления посредством беседы, визуального ряда и т.д. 
Второй этап – «выражение», то есть художественно-креативная деятельность. Здесь действует установка на творческое воспроизведение и его коллективное обсуждение. Происходит пробуждение личностного отношения к воспринимаемому произведению; возникает герменевтический диалог, где каждый обучающийся устанавливает отношения между своим «я» и художественным образом. 
Третий этап – «понимание». Данный уровень поддерживается и обеспечивается установкой на свободное (самостоятельное) общение с музыкой.  Его функция заключается в том, чтобы  подвести школьника к пониманию художественного явления. «Принятие» идей, воплощенных в музыкальном произведении, связано с идентификацией себя с героем сочинения, переживанием авторского чувства. 
Эти герменевтические процедуры, выполняя воспитательные функции, расширяют жизненный опыт школьников. Развивается способность понимать музыкальный язык, сопереживать отраженному в музыке содержанию во всех его проявлениях. Таким образом, происходит развитие личности. 
По мнению В. Кузнецова
, герменевтика предполагает новое измерение человека. В ней ставится вопрос о человеке понимающем. Это значит понимающим себя, свое место в мире, окружающую реальность и другого человека. Понимание как способность к нравственной позиции, общественно-полезной деятельности, вере, языку является сегодня особенно востребованной в воспитании человека. 
(статья опубликована в сб.: Сохранение культурного наследия стран Балтийского региона: междунар. науч.-практ. конф. 23-25 нояб. 2009 г.
 – СПб.: ЛГУ им. А.С. Пушкина. 2009.)
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