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ДЕТСКИЕ ФОРТЕПИАННЫЕ ПЬЕСЫ Б. ЧАЙКОВСКОГО

В ЗЕРКАЛЕ ГЕРМЕНЕВТИЧЕСКОГО АНАЛИЗА И

МУЗЫКАЛЬНАЯ ПЕДАГОГИКА
Произведения для фортепиано Бориса Чайковского (1925–1996) занимают важное место в творческом наследии композитора, хотя эта область не столь объемна как, например, симфоническая или камерная. Но «именно фортепиано стало для композитора самой ранней формой творческого высказывания: и как создателя, и как исполнителя-артиста» [1, c. 115]. 
Особую ценность представляют собой сочинения для детей, к которым, в первую очередь, следует отнести «Восемь детских пьес для фортепиано» (1952), «Пентатонику» (1993), «Натуральные лады» (1993). Эти характеристические циклы [см.: 1] из разных пьес, развивая то, что завещано русской и западноевропейской классикой в этом жанре, обладая высокими художественными достоинствами, демонстрируют одну из главных тенденций творческих исканий автора: стремление к предельной экономии средств, к простоте и ясности выражения. 
Выбор в качестве объекта герменевтического анализа «Восьми детских пьес для фортепиано»
 обусловлен рядом причин. Во-первых, – это один из лучших современных образцов, сочетающих постклассические (термин Г.П. Овсянкиной) принципы письма и черты авторского стиля. Во-вторых, фортепианные миниатюры исполнительски доступны учащимся. В-третьих, «изучение произведений Бориса Чайковского развивает разнообразные стороны дарования учащихся, так как ставит перед ними множество пианистических и художественных задач. Оно вводит в мир современных интонаций, современных трактовок фортепианных жанров, и тем самым способствует профессиональному становлению музыканта» [2, c. 6]. 
Предлагаемый герменевтический анализ
 пьес Б. Чайковского – лишь один из возможных его вариантов – аналитическая модель, основанная на дифференциации средств выразительности. Анализ включает три этапа – трехступенчатого постижения художественной информации (в данном случае музыкального текста): содержательно фактуальной – СФИ, содержательно-подтекстовой – СПИ и содержательно-концептуальной – СКИ (термины И. Гальперина). Этап I (СФИ) предполагает выявление метроритмической организации произведения и исполнительских средств, а также жанровых признаков. Этап II (СПИ) ведет к более глубокому рассмотрению жанра, интервалики (интонационный подтекст, семантика). Этап III (СКИ) связан с постижением особенностей авторского стиля и грамматических знаков эпохи. 
Герменевтический анализ избранного цикла приводит к следующим результатам. Например, в «Веселой прогулке» в процессе выявления СФИ раскрывается роль метроритма, который становится главным средством характеристики образа движения (идущего, бегущего человека), воплощенного в жанре марша. В «Осеннем дне» облик засыпающей природы и связанные с ним настроения печали и тоски спроецированы через жанр русской протяжной песни. В пьесе «Первый дождь» темп Allegro, вкупе с элементами изобразительности – штрихи staccato и моноритмика (термин В. Холоповой) восьмыми – становятся важными носителями информации о музыкальном содержании: люди весело бегут под дождем. Итак, на первом аналитическом этапе представленные пьесы воспринимаются как пейзажные зарисовки в контексте характеристических сценок.  
В Марше, Вальсе, Романсе в соответствии с названиями пьес выявляется их жанровое начало как носитель фактуальной информации. Например, в Романсе темп Аndantino semplice становится воплощением созерцательного состояния, метроритм (спокойное движение восьмыми и четвертными долями без пауз) подчеркивает непрерывность, текучесть высказывания. Приглушенная динамика и мелодический рисунок, передающий ровные, иногда взволнованные или «замирающие» речевые интонации, характеризуют романс как лирическое повествование. 
На втором этапе (СПИ) обращение к этим же пьесам связано с раскрытием семантического значения интервалов. В частности, в Романсе подчеркивается роль восходящей октавы, которая в данном контексте становится символом открытости миру
, передает полноту и силу чувств; малая терция и нисходящая секста – оттенок грусти; щемяще тоскливые малые секунды и вопрошающие сексты – несбыточность надежд и разочарование. Хотя эта миниатюра имеет отвлеченно жанровое название, очевидно главное – лирико-психологическое состояние. В «Осеннем дне» конкретность внешнего образа созвучна психологическому состоянию (осень в душе), о котором свидетельствует и сглаженная активность кварты, и нисходящие грустные терции и сексты, и пронзительные восходящие секунды. В «Веселой прогулке» благодаря  жанровой семантике можно увидеть портрет «героя». Проследив изменение целого комплекса выразительных средств и жанровых признаков, становится понятной гамма чувств, переживаемых в пути (уверенность, сомнение, испуг). В пьесе «Первый дождь» рассмотрение жанра скерцо как выражения шутливо ироничного отношения, приводит к более глубокому пониманию содержания. Начало весны – начало нового этапа в жизни. В Вальсе особенно значима семантика кукольных, ненастоящих танцев, как в «Музыкальной табакерке» А. Лядова или Вальсе П. Чайковского из «Детского альбома» и др. (такое сравнение дает ценные педагогические результаты).
На этапе постижения СКИ, например, в «Осеннем дне» происходит понимание образа природы как символа мироощущения, духовного строя в переломные моменты жизни, тем более, что тема осени, ее семантика прощания проходит через все творчество Б. Чайковского как знак содержательной стороны авторского стиля
. С одной стороны – картина «Осень» (живописание), с другой стороны – «осень в душе» (психологическое состояние), и, наконец, осень – закат человеческой жизни (философское обобщение). Г. Овсянкина и К. Корганов считают, что основополагающим для стиля Б. Чайковского является интровертность художественного мышления [см.: 2, 3]. Аналогичным образом достигается понимание неоднозначности содержания в миниатюре «Первый дождь». На начальном этапе она предстает как пейзажная зарисовка, на втором – раскрывается психологический подтекст (первый дождь – очищение, освобождение), на третьем – происходит философское осмысление образа природы (ее пробуждение после зимы как возвращение к жизни, переход из юности в зрелость). 
В Романсе интроспективный характер высказывания приводит к перекодировке жанровой семантики, к усилению его монологичности. И то, и другое относится к знаковым чертам авторского стиля. Итак, III этап герменевтического анализа (транспонирование конкретного на всеобщее) приводит к пониманию таких качеств как психологизм и философичность мышления – основополагающих характеристик композиторского мировосприятия. 

В целом, герменевтический анализ пьес Б. Чайковского позволяет постичь многомерность выразительных свойств музыкального искусства: образные и жанровые константы, роль средств музыкальной выразительности, значимость семантики, выход в сферу авторского стиля и т.д. В детских пьесах Б. Чайковского раскрывается «одна из основных сторон таланта: уметь говорить по-новому “старыми словами”» [2, c. 6].
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� Герменевтический анализ в контексте детской музыкальной педагогики впервые рассмотрен автором данной статьи, прежде всего, в рамках предмета «Музыкальное содержание». Этому вопросу посвящены в частности  следующие работы: «Роль герменевтики в изучении предметов теоретического цикла ДМШ» (// Образование и искусство: история, проблемы, перспективы: Сборник научных статей (по материалам Всероссийской научно-практической конференции 28 мая 2009 г). Астрахань, 2009. С. 270-275.), «Возможности герменевтического анализа в начальной педагогике» (// Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2009. № 12. С. 116-120.) и др.





� Например, по теории В. Вюнша. См.: Вюнш В. Формирование человека посредством музыки. М., 2009.


� См.: «Осень». Два стихотворения М.Ю. Лермонтова для сопрано и фортепиано (1940); «Осень» из Вокального цикла для меццо-сопрано, флейты, кларнета и фортепиано на стихи Н. Заболоцкого «Последняя весна» (1980); «Осень» из Симфонии с арфой (1993) и др. 





