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И.С. БАХ МАЛЕНЬКАЯ ПРЕЛЮДИЯ № 2 C dur
Прелюдия лаконична по форме (период типа развертывания), объему (16 т.), но глубока по содержанию. Учитывая тот факт, что большую часть жизни И.С. Бах занимался сочинением музыки к церковным праздникам, находясь в должности кантора церкви и был верующим человеком, обладая обширными знаниями в богословии и богослужении, можно объяснить, насколько привычными для него были религиозные темы и сюжеты.

          Именно личная вера человека, его познание «сущности Божественной воли», по нашему мнению, является темой прелюдии. Ассоциативный образ «Лествица». В Священном Писании это понятие относится к Догматическому  циклу, т.е. посвящено трактовке одного из догматов церкви. Ассоциативным образом служит понятие «Лествица», что означает духовное продвижение. Подтверждение заявленной темы можно найти в тексте прелюдии напрямую, через внешнее сходство. Мелодическая линия начального трехтактового мотива – восходящего трезвучия (лестница) и опосредованно, через систему ассоциаций. Назовем некоторые из них: символ пребывания – движение по трезвучию (1 такт); опевание одного звука – пребывание в радости; скачок на сексту вверх – радостное восклицание; интервальный ход на октаву – спокойствие, благополучие, объятие вокруг; удвоение в терцию, сексту – спокойное чувство, довольство, радостное созерцание; интонация восходящей кварты – неколебимость веры.

Сочетание этих интонационных символов выводит на первый план некие эмоциональные характеристики темы. Вероятно, вера дает человеку уверенность, спокойствие, радость. Но как этого можно достичь? Через движение мысли. Идея: движение мысли (1-я ступень) лежит в основе процесса духовной жизни (еще одна ступень лестницы приведет к постижению Бога). Быть может, вся наша жизнь, если она духовна, насыщена смыслом – есть лестница к Богу. Интересно решение темы через музыкальный образ: мыслительный образ и образ движение. Присутствие мыслительного образа подтверждается не быстрым темпом, спокойной однообразной ритмикой. Интонационная драматургия следует нормам логики (тезис – его подтверждение – его анализ, обсуждение его доказательств и утверждение). Следуя этой логике, прелюдию можно представить  в виде сквозного развития простого 3х тактового построения ядра, именуемого на «ремесленническом» музыкальном уровне темой. Подтвердившись в нижнем голосе (неполная октавная имитация), тема – мысль подвергается «рассмотрению»: дробится и секвенцируется.

Следующий этап «обсуждения» темы происходит в новом тональном ракурсе, на более высоком уровне (G dur) или можно сказать на новой ступени развития. Происходит «обсуждение» более эмоционально, динамично. Это кульминационное проведение темы – высшая точка развития  мысли - подтверждено музыкальными средствами: динамическим крещендо, остинатным мелизмированным органным пунктом, смещением диапазона  звучания в верхнюю плоскость. Столь убедительное произведение мысли – темы не требует подтверждения, но оно присутствует в нижнем голосе в сокращенном виде, и прежде чем вернуться к первоначальной тональности на мгновение замирает (14 такт) для того чтобы услышать слова автора, о появлении которого символизирует гаммаобразный пассаж, резко отличающийся в фактурном плане от всей прелюдии. Итак, бурное  высказывание автора «ставит точку» в обсуждении темы и приводит движение мысли к логическому завершению.

         Можно представить драматургию прелюдии по-другому, в виде диалога учителя с учениками, ведь прелюдии этого сборника, были созданы в учебных целях. В этом случае все та же мысль-тема лежит в основе образа (путь к познанию Бога длиною в жизнь). 
Познание Бога дарит надежду, радость «проливает свет». Учитель делится своими мыслями с учениками. Они сначала повторяют за ним (октавные имитации темы), ведь процесс понимания очень длительный, постепенный и только в самом конце приходят к пониманию. Об этом свидетельствует видоизмененный мотив креста, заканчивающийся интонацией восходящей кварты (истовость веры), октавный скачок вниз (объятие вокруг). 
И в том, и в другом случае речь шла о мыслительном образе, реализованном через  движение. Вернемся к определению темы на низшем, музыкально-ремесленном уровне. Трех тактовое построение, в основе которого гармоническая фигурация по звукам аккордов тоники, субдоминанты и доминанты в восходящем направлении. Гармоническая фигурация, это одна из разновидностей общих форм движения. Полифоничность пьесы дает возможность сочетания различных типов движения (ритмическое, динамическое, гармоническое, мелодическое) и во временном пространстве. Следует отметить, что движение имеет ярко выраженную вертикальную направленность (тональный сдвиг C dur – G dur,  мелодическое движение).

Все вышеизложенное позволяет сделать обобщение: Движение – основа всего. Движение мысли дает толчок к духовному развитию личности – духовному движению и только тогда открывается путь к высшей точке движения – постижению Бога. Этот тезис и составляет, по нашему мнению, идею произведения. 
