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Давыдова С.А.

РОЛЬ ГЕРМЕНЕВТИКИ В ИЗУЧЕНИИ ПРЕДМЕТОВ
 ТЕОРЕТИЧЕСКОГО ЦИКЛА ДМШ
           В герменевтике понимание человека направлено на осмысление его богатейшего эмоционально-духовного опыта, отраженного во всей культуре. Включение герменевтического подхода в педагогику, с одной стороны, в какой-то степени отождествляется с индивидуально-личностным подходом и становится одним из направлений актуального процесса гуманизации образования в целом. С другой – герменевтический опыт может быть использован в более узком ракурсе – в преподавании дисциплины, в том числе на уровне начального музыкального образования, в частности предметов историко-теоретического цикла ДШИ и ДМШ (слушание музыки, музыкальная литература, музыкальное содержание).

        Х.-Г. Гадамер определял сущность герменевтики следующим образом: «Фундаментальная истина герменевтики такова: истину не может познать и сообщить кто-то один. Всемерно поддерживать диалог, давать сказать свое слово инакомыслящему, уметь усваивать произносимое им – вот в чем душа герменевтики».
 По мнению Гадамера, герменевтика – это деятельность по осмыслению текста. Ее центральной категорией является «понимание» – процесс постижения смысла того или иного явления, его места в мире, его функции в системе целого. Успешное понимание текстов зависит от следующих компонентов: 1) знание языка; 2) особенностей культуры; 3) специфики исторических условий; 4) национальных особенностей; 5) социально-психологической среды, в которой были написаны тексты.

        Автор текста, будучи человеком конкретной эпохи, получивший определенное воспитание, имеющий особенности психологического склада, обусловленные внешними и внутренними причинами, действующими в процессе воспитания и жизнедеятельности, «впитывает» в свое «Я» характерные черты и признаки данной эпохи. Они могут сказываться на его творчестве, в том числе на содержании, стиле, сюжете создаваемых им текстов. Даже особенности языка проявляются порой неосознанно в процессе творчества. 

Следовательно, чтобы понять автора, необходимо изучить его язык, психологию, стилистику произведений, отношение к другим авторам, социальную среду, быт, традиции. Это предполагает ознакомление с мемуарными, историческими трактатами, комментариями и многим другим, что в совокупности составляет контекст произведения. Результатом такого изучения является возможность лучшего понимания произведения автора. 
Герменевтический методологический подход включает: 1)диалоговый характер; 2) дифференциацию объективного смысла текста и психологических моментов; 3) субъективные намерения автора, его психологические характеристики и его внутренний мир (в том числе учитываются его образование, воспитание, религиозность, увлечения, материальные условия жизни и т.д.). Специфическими герменевтическими средствами интерпретации и понимания текстов являются: 1) герменевтический круг; 2) вопросо-ответные методики; 3) контекстный метод; 4) специальные логические средства; 5) семиотические приемы; 6) психологические приемы
.

Традиционно в центре внимания герменевтики находилось понятие «ценность». Сначала неокантианцы, позже В. Дильтей рассматривали герменевтику как теорию постижения ценности. Герменевтический комплекс (вчувствование, вживание) соответствует природе ценности (литературной, культурной, этической и т.д.) и определяет ее понимание. Представление, сформировавшееся в герменевтической традиции, гласит, что, к художественному произведению нужно относиться как к некому факту «понимания», факту культуры, чтобы реконструировать его место в духовной истории человечества. Герменевтическое «понимание» нацелено на воссоздание непрерывности духовного и культурного опыта человечества, на приобщение нового поколения к культуре прошлого.
Согласно герменевтической методологии процесс обучения – не механическая передача знаний, а средство художественного воспитания и развития. Воспитание вкупе с обучением управляет развитием. Поэтому необходимо учитывать реакцию школьника на процесс обучения, а о результатах работы судить с позиции – возник интерес к этому занятию у школьника, готов ли он к самостоятельной деятельности и т.д. Оптимальной формой общения, исходя из герменевтической традиции, является совмещение учебной и творческой деятельности, способствующей реализации личности, как обучающегося, так и преподавателя. Иными словами их творческое взаимодействие. Задача педагога – создать необходимые условия для того, чтобы каждый школьник почувствовал стремление постичь музыку, вступить с ней в диалог. Возможность приблизить детей к пониманию сложных музыкальных произведений приводит к необходимости формирования способности понимания.

Предметы историко-теоретического цикла («Музыкальная литература», «Слушание музыки», «Музыкальное содержание»), несмотря на существенные различия, имеют общую цель – воспитать понимание основных закономерностей развития мировой музыкальной культуры, сформировать умение правильно разобраться в содержании и смысле произведения искусства. Категории и понятия целостного анализа (образ, интонация, развитие и др.), порядок действий (определение стиля, эпохи, в которой жил автор, проникновение в содержание и смысл произведения и т.д.) в процессе работы над произведением дополняются элементами герменевтической ситуации (диалога, сотворчества, сопереживания с автором).

Активное обучение подводит ребенка к возможности самовыражения, самообучения, самоконтроля своих действий. А это значит, что герменевтические термины «самовыражение» и «саморазвитие» включают педагогическую сущность. Нормальный здоровый ребенок обычно любознателен, пытлив, открыт для внешних впечатлений, почти все привлекает его внимание. Этим природным «рычагом» надо постоянно пользоваться, в том числе и на музыкальных занятиях. Учителю следует постоянно раскрывать, иллюстрировать изобразительно-выразительные возможности музыки, используя множество приемов и способов. В силу уникальности и неповторимости музыкального произведения, трудно обобщить, выработать универсальную технологию, общий для всех музыкальных шедевров способ постижения смысла. Не менее уникален и каждый слушатель, обладающий своим мироощущением, восприятием. Поэтому, на наш взгляд, процесс развития музыкальной логики последовательно включает следующие задания: 
1. требующие от детей ориентировочной деятельности под руководством педагога;
2. предполагающие целенаправленные действия и поиски нужных решений – сотворчество;
3. рассчитанные на самостоятельные действия школьников (замысел – средства – воплощение).

На основе постепенного накопления музыкальных впечатлений осуществляется восхождение школьников к общению с музыкой, развитию ясных и устойчивых переживаний и представлений. 

«Природу мы объясняем, душевную жизнь мы постигаем. Во внутреннем опыте даны также процессы воздействия, связи в одно целое функций как отдельных членов душевной жизни. Переживаемый комплекс тут является первичным», – утверждал В. Дильтей. Философ предложил применять в педагогике и понимающей психологии триаду «переживание – выражение – понимание» вместо общепризнанной ранее дидактической триады «созерцание – мышление – действие». Всякое переживание выражает себя, а любое выражение есть выражение переживания. Выражение – это уже объективизация творческого действия, в основе которого лежит переживание. Понимание выступает главным во всей триаде и, замыкая цепь, дает импульс переживанию нового уровня. Образуется герменевтический круг отношений переживания, выражения и понимания, который по составу и мотиву действия объясняет механизм любого творческого акта. 
Первый этап – «переживание» – воспитание музыкальной восприимчивости. Здесь используется методическая установка на восприятие музыки (предмет «Слушание музыки»). Формы работы предполагают: прослушивание музыкального произведения, осмысление впечатления посредством беседы, рисунка и т.д. Функция первого этапа – расширить опыт восприятия музыкальных произведений и сформировать интерес к классической и современной академической музыке.  Главным на данном этапе является пробуждение и развитие интереса. Здесь могут быть с успехом применимы опыт вальдорфской педагогики (феноменология интервалов) [1], эмоционально-предметные ассоциации А. Сохора [6], принципы организации творческого внимания на уроках слушания музыки Б. Яворского [7]. 
Второй этап – «выражение» – включает художественно-творческую деятельность. Здесь действует установка на творческое воспроизведение, коллективное обсуждение процесса творчества. Функция второго этапа – пробуждение личностного отношения к воспринимаемому произведению (предмет «Музыкальная литература»).  Герменевтический «диалог», «дистанция» предполагают, что обучающийся «устанавливает отношения» между своим «я» и художественным образом, который интерпретируется. При этом формы индивидуальной работы способствуют выявлению культурно-исторического контекста.
На данном этапе можно применять методы, предложенные Н. Ломакиной, в основе которых лежит идея постижения музыкального смысла, основываясь на знаниях о «духовном потенциале музыки как способа познания, оценки и отражения окружающего мира художественным талантом» [4,с. 28]. 

1. «Метод музыкального алфавита», который способствует постоянному расширению знаний элементов музыкального языка и закреплению за ними определенной семантики. Мыслительная деятельность школьников при слушании музыки ориентируется от определения характера музыки к поиску того, что этот характер выражает, от интуитивного улавливания и «понимания» рельефных интонаций – к выявлению их выразительной роли. 
2. «Метод образной картины», задача которого заключается в том, чтобы сформировать в сознании школьников «картину» того или иного музыкального стиля как области музыки со своими атрибутами и как сферы деятельности людей с похожим мировосприятием. 

3. «Метод образной фиксации линии музыкального движения», направленный на смысловое постижение музыки. Здесь возникает представление о музыкальной драматургии как о результате наблюдения за развитием музыкального сюжета с выявлением кульминационных моментов, что может быть выражено в графической или рисуночной форме. Данный метод эффективен тогда, когда требуется осознание драматургии как способа организации времени-пространства. Фиксируя драматургическую линию в рисунке, схеме, ученик в своеобразной форме выражает свое понимание и интерпретацию произведения. 

Третий этап – «понимание» – поддерживается установкой на общение с музыкой, предполагающее автоматическое включение выработанных навыков, освоенной программы действий (предмет «Музыкальное содержание»). Главной формой практической деятельности здесь становится коллективный анализ музыкального произведения. 
После замыкания герменевтического круга наступает «оценочно-аналитический» этап – осознание идеи, сопоставление ее с личностным отношением к музыкальному произведению. Его функция заключается в том, чтобы  пробудить в школьнике понимание явления, опосредованно отраженного в произведении. Здесь переживание вызывает не совокупность звуков, а отраженная жизнь и идея. На этом этапе происходит сопоставление идеи и личностного отношения обучающегося к произведению. 
4. «Метод формирования и оценки “глобальной” мысли произведения» Н. Ломакиной направлен на выявление обобщенной идеи музыкального произведения. 
Обращение к философско-содержательному уровню понимания возможно в старших классах, когда школьники уже прошли стадию конкретно-ассоциативной интерпретации и могут соотнести идею музыкального произведения с собственным жизненным опытом.  Принятие учащимися идей, воплощенных в музыкальном произведении: идентификация себя с героем сочинения, переживанием авторского чувства. Эти герменевтические процедуры, выполняя воспитательные функции, вводят ребенка в мир взрослых переживаний, расширяя, таким образом, его жизненный опыт. 

Слушание музыки на любом из описанных этапов обязательно должно содержать элементы анализа и оценок впечатлений слушателей. Постепенно формируется способность понимать музыкальный язык, сопереживать отраженной в музыке жизни во всех ее проявлениях. Если первый и второй этапы базируются на ощущениях и восприятии (восприимчивости к музыке), то основу последнего этапа составляет аналитическое мышление.  Дополнением к  вышеизложенным методам является музыкально-просветительская деятельность, творческие домашние задания (музыкальный кроссворд, сценарий видеоклипа, программа концерта или викторины, интервьюирование одноклассников, преподавателей, родителей относительно того или иного музыкального явления, отзыв, отклик, впечатление после концерта и т. д.). 

Конечная цель обучения – свободное общение с музыкой через осознание личностного смысла. Самостоятельное владение музыкально-образным языком открывает для учащихся возможность общения на другом уровне – уровне общения с другим «я» посредством языка музыки. 
Таким образом, герменевтический опыт может быть применен на разных этапах обучения. В младших класса на уроках слушания музыки с его помощью происходит формирование эмоциональной отзывчивости. В средних и старших классах на уроках музыкальной литературы, музыкального содержания применение герменевтических методов способствует более глубокому пониманию музыкального произведения, помогает обрести личностное ощущение ценности музыки, чего-то важного в понимании собственной жизни. 
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� Все эти вопросы убедительно отражены, например, в работах Х.-Г. Гадамера, В. Дильтея, В.Г. Кузнецова (см. список литературы).





