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ПРОБЛЕМА ГЕРМЕНЕВТИЧЕСКОГО АНАЛИЗА 
ДЕТСКОГО РЕПЕРТУАРА 
(НА ПРИМЕРЕ ЦИКЛА «РАДУГА» Г. ОКУНЕВА)

Состояние современной педагогики начального звена свидетельствует о том, что основное внимание сегодня нужно уделять содержательной стороне музыкального произведения. Традиционные методики обучения школьников содержат много интересных и важных моментов, однако, порой, не учат детей пониманию содержания музыкального произведения. В решении этой проблемы может помочь герменевтический подход к музыкальному произведению. Приступая к герменевтическому анализу, необходимо пояснить, что он основан на теории ученого лингвиста И. Гальперина  о трех уровнях информации, присутствующих в художественном тексте
. Суть этой теории в следующем: в любом художественном тексте можно выявить содержательно-фактуальную (СФИ), содержательно-подтекстовую (СПИ) и содержательно-концептуальную информацию (СКИ). Следовательно, и музыкальный текст, являясь одной из разновидностей художественного текста, также содержит эти три информационных уровня. Герменевтический анализ, нацеленный на выявление содержательно-смысловой информации музыкального произведения, может быть применен в преподавании предметов историко-теоретического цикла, а также в классе специального инструмента. Для демонстрации данного предложения выбран сборник фортепианных пьес для детей «Радуга» петербургского композитора Г. Окунева
. 

Личность композитора, музыковеда, пианиста, дирижера Германа Окунева (1931–1973) не слишком известна в кругу широкой слушательской аудитории. Жизнь музыканта трагически оборвалась в 1973 году, когда ему не было и 50-ти
. Тем не менее, его наследие впечатляет и размахом тем, и разнообразием жанров. Особое место в творчестве занимает музыка для детей. 
Выбор в качестве объекта герменевтического анализа пьес из цикла «Радуга», обусловлен целым рядом причин. Во-первых, приобщением детей уже в младших классах к современной академической музыке. Не секрет, что у школьников современная музыка зачастую ассоциируется, к сожалению, только с поп-культурой. Во-вторых, популяризацией малоизвестного, но высокохудожественного детского репертуара, созданного в конце XX века. Кроме того, пьесы цикла могут послужить прекрасным материалом для изучения особенностей современного языка музыки. Сам композитор неоднократно подчеркивал, что целью сборника является воспитание у юного музыканта умения осознанно воспринимать некоторые особенности современной музыки, что «пьесы этого цикла нацелены на то, чтобы развить слух, а в дальнейшем и послужить толчком для собственного творчества ученика»
. 
В-третьих, пьесы этого цикла открывают совершенно особый ракурс в плане звуковысотного слухового развития на основе нового интонационного мышления в музыке XX века. А это, в свою очередь, дает возможность изучить интервалы в ином интонационном контексте, а также развить фактурный слух на примере фактурных приемов конца ХХ столетия при одновременном формировании исполнительских навыков. Композитор специально располагает пьесы по мере усложнения педагогических задач по двум направлениям: освоение современного языка и пианистических приемов. В-четвертых, необходимо отметить еще одно несомненное достоинство цикла: в нем учтены особенности детского восприятия и пианистических возможностей. Отсюда – и правильное соотношение языковых, и исполнительских трудностей, и протяженности пьес.
 В процессе формирования навыков герменевтического анализа и воспитания понимания школьниками музыкального языка, необходимо изучать пьесы, разные по стилю, жанрам, формам и т.д., а также различных уровней сложности. И эти моменты предусмотрены Окуневым.  Строение цикла тщательно продумано. Композитор располагает пьесы по мере усложнения педагогических задач (принцип дидактики) по двум направлениям: освоение современного языка и пианистических приемов. В аннотации к сборнику он сообщает: «Цель сборника – воспитать у юного музыканта умение осознанно воспринимать некоторые особенности современной музыки»
. Пьесы Окунева – ценнейший материал для изучения особенностей современного языка. «Название «Радуга» метафорично: подобно тому, как радуга вбирает весь цветовой спектр, цикл по замыслу автора должен демонстрировать разные аспекты музыкального языка ХХ века»
. Учитывая образный характер каждой пьесы, Окунев включает в них такие важные для современной музыки средства выразительности как ладогармонический язык (в т. ч. политональность, натуральные лады, сложные гармонии), переменный размер, остинатные фигуры, неквадратные композиционные структуры и др.
Становится очевидной связь «Радуги» Г. Окунева и «Микрокосмоса» Б. Бартока. И это не случайно. Барток для Окунева – кумир, идеал, к которому он стремился приблизиться всю свою жизнь, творчество которого было объектом его научной деятельности
.  «Именно эстетические идеи и творчество Б. Бартока, прежде всего его “Микрокосмос”, – отмечает Г. Овсянкина, –  стали предметом не только композиторской, но и научной рефлексии Г. Окунева. Но Окунев не пассивно следовал традициям Бартока, а вступил с ним в своем произведении в своеобразный, рассредоточенный во времени диалог»
. Вот почему так разнопланово в «Радуге» претворяется принцип позиционности, открытый Г. Окуневым в «Микрокосмосе». И это еще одна причина обратиться к пьесам цикла. 

Принцип позиционности Окунев представляет как сочетание различных вариантов простейшего пианистического приема – квинтовой позиции. «Как известно, позиция (положение руки) – термин сугубо исполнительский, ни в коей степени не выражающий ни специфику ладовой структуры, ни композиционный план сочинения. Однако исполнительский замысел  ”Микрокосмоса” и значительная формообразующая роль ладовых структур, ориентированных именно на позиционную игру, дают возможность применить понятие позиции в специфическом смысле, показать, каким образом принцип позиционности совмещает в себе исполнительский, гармонический (ладовый) и композиционный моменты»
.
В качестве примера представим фрагмент герменевтического анализа пьесы «Легато и стаккато» (№ 3)
. На I тапе герменевтического анализа (СФИ) уместно следующее образное сравнение: маленький бельчонок скачет с ветки на ветку, высматривает орешки, и рвет их. Такое содержание пьесы продиктовано средствами выразительности. В основу пьесы положено чередование контрастных элементов: штрихов (легато и стаккато), меняющихся в каждом такте; динамических нюансов (cresc., dim., cresc.); ритмического рисунка с чередующимися восьмыми и шестнадцатыми; стремительно восходящим или нисходящим мелодическим движением и раскачиванием на месте и т.д. Их смысловая составляющая традиционно может быть признаком быстрой смены движений. Подвижный темп в сочетании с малым объемом пьесы (8 тактов) придают образу черты маленького подвижного, юркого существа, перемещающегося, например, с ветки на ветку, готовящегося к прыжку (нами уже был предложено сравнение с бельчонком). Такие аналогии несомненно разбудят в ребенке интерес, творческий импульс, а в сознании навсегда «отпечатается» семантическая структура музыкального образа. 

На следующем – II этапе анализа, апеллирующем к СПИ, попробуем осмыслить значение каждого интервала пьесы: секунды, терции, квинты. Опираясь на феноменологию интервалов В. Вюнша,
 его теорию формирования человека посредством музыки, секунду мы переживаем как начальный элемент движения, терция (чувство) в данной пьесе смягчает образ, вносит оттенок душевности, теплоты. Квинта, отграничивающая внешнее пространство от внутреннего, жест со-действия, со-движения переживанию нового пространства, новой информации и т.д. «Особенность такого отношения к миру состоит в том, что все входящее в окружение переживается через внутреннее “со-действие”, через внутреннее “со-движение. … Объективно чувственное живет в движении – ребенок чувствует и свое окружение – и тем самым движение становится жестом»
.
Обратимся к III этапу, выявляющему содержательно-концептуальную информацию (СКИ) музыкального произведения. На этом этапе следует обратиться к анализу ладотональности. Композитор словно преднамеренно перенасыщает пьесу различными натуральными ладами. Окунев в комментарии к пьесе акцентирует внимание на сочетании свойств натуральных мажорного и минорного ладов, лидийского, дорийского, выявляя главное содержание (Контекст) – знакомство с современным ладотональным языком. Следовательно, не исключено, что музыкальный образ как форма передачи важной информации становится здесь демонстрацией особенностей современного ладотонального языка, ориентированного именно на позиционную игру. 
Итак, как свидетельствует опыт анализа пьесы «Легато и стаккато», модель герменевтического анализа можно применить к любой пьесе цикла «Радуга», а также и к любому нотному тексту. 

(Статья опубликована: 
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